Załącznik nr 1
OPIS PRZEDMIOTU ZAPYTANIA

Przygotowanie, promocja, oraz wprowadzenie do ogólnopolskiej dystrybucji polskiego wydania książki Konrada Sutarskiego. Przetłumaczony i zredagowany rękopis dostarcza Instytut, który posiada wszelkie potrzebne prawa do wydania w Polsce. Przychody ze sprzedaży należą do Wydawnictwa. Wydawnictwa o profilu historycznym będą traktowane priorytetowo. 

Książka Trianon - czy zabliźnia się ta otwarta rana Europy? w sposób przystępny przedstawia polskiemu czytelnikowi genezę oraz przyczyny największej tragedii w dziejach Węgrów: Traktatu pokojowego w Trianon. Książka opisuje skutki tego dyktatu na Węgrzech i w Europie oraz wysiłki Madziarów w dążeniu do zjednoczenia narodu ponad granicami. Ostatnią część publikacji autor poświęcił wątkom polskim i międzynarodowym w kontekście traktatu z 1920 r. 
Konrad Sutarski (ur. 1934, Poznań) syn oficera Wojsk Polskich zamordowanego w ZSRR w 1940 r. Polski poeta, eseista, tłumacz literatury węgierskiej i niezawodowy historyk, autor ponad 30 książek. Od 1965 r. mieszka w Budapeszcie.

Gatunek: esej historyczno-literacki, literatura popularno-naukowa (dodatkowo wiersz autora)
Objętość tekstu: łączna ilość znaków rękopisu ze spacjami: ok. 110 tyś. 
Ilustracja: przewidywane 8-10 kolorowych ilustracji i map (dostarczane przez Instytut)
Przewidywany termin wydania: 30 dni od podpisania umowy


Zadania Wydawcy 
· Redakcja techniczna, skład, łamanie oraz projekt okładki
· Ogólnokrajowa dystrybucja w sieciowych i nie-sieciowych sklepach stacjonarnych oraz internetowych (wraz z wykazem partnerów dystrybucyjnych)
· Przekazanie 100 egzemplarzy bezpłatnych dla Instytutu. 
· Rozesłanie egzemplarzy obowiązkowych 
· Redakcja i korekta językowa
· Oznaczenie informacji o Instytucie – w formie wymaganej przez Instytut
 
